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Veți fi îmbrăcați cu putere de Sus! 
 

  Înainte de a se Înălța la Cer, Mântuitorul nostru Iisus Hristos 
le-a poruncit Sfinților Apostoli să nu se depărteze de Ierusalim 
până când nu vor fi îmbrăcați cu putere de sus, pentru că 
urmau să împlinească porunca: „Mergând învățați toate 
neamurile, botezându-le în numele Tatălui și al Fiului și al 
Sfântului Duh, învățându-le să păzească toate câte v-am po-
runcit vouă” (Matei 28, 19). Această făgăduință s-a împlinit la 
cincizeci de zile după Înviere și la zece zile după Înălțare. În 
această zi, Sfânta Biserică prăznuiește Pogorârea Duhului 
Sfânt, a treia Persoană a Sfintei Treimi, sărbătoare inclusă 
între cele douăsprezece mari praznice Împărătești ale Bisericii. 
Dacă sărbătoarea Bunei Vestiri a Maicii Domnului este 
începutul sfintei iconomii a întrupării Cuvântului, ziua 
Cincizecimii reprezintă punctul final al acestei iconomii prin 
care firea omenească primește harul Duhului Sfânt pierdut prin 
păcat. Prin acest har,  Mântuitorul Iisus Hristos se sălășluiește 
în celelalte ființe umane făcându-le mădulare ale Trupului Său, 
ale Bisericii. Prin Pogorârea Duhului Sfânt, se pune început 
Bisericii, prin unirea dumnezeiescului cu firea omenească. 
Pogorârea Duhului Sfânt s-a făcut în zi de Duminică, fapt care 
ne face să înțelegem importanța Duminicii prin marile 
evenimente împărătești care au avut loc în această zi. În prima 
zi, adică Duminica, Dumnezeu Tatăl, care creează totul prin 
Fiul în Duhul Sfânt, a început zidirea lumii și a creat lumina. 
Dumnezeu Fiul a reînnoit creația, prin Învierea Sa ca Om, 
lucrare la care participă și Tatăl și Duhul Sfânt prin bunăvoință 
și co-înțelegere. Și tot în zi de Duminică are loc începutul 
desăvârșirii acestei reînnoiri a firi omenești prin Pogorârea 
Duhului Sfânt, care purcede de la Tatăl și este trimis în lume 
de către Fiul. Lucrarea Sfintei Treimi este comună și nu se 
poate despărți lucrarea vreuneia dintre Persoane de lucrarea 
Celorlalte. Mântuirea omului este lucrarea comună a Sfintei 
Treimi, ca și zidirea lumii și rezidirea ei este o lucrare la care 
participă toate cele trei Persoane: Tatăl și Fiul și Sfântul Duh. 
De aceea lucrarea Mântuitorului Hristos nu este diferită de cea 
a Sfântului Duh. Dumnezeu Fiul S-a făcut Om prin bunăvoirea 
Tatălui și prin participarea Sfântului Duh. Iisus Hristos a fost 
zămislit în pântecele Preasfintei Fecioare Maria, de Sfântul 
Duh. După Învierea Sa și în ziua Cincizecimii, Iisus Hristos a 
trimis pe Sfântul Duh peste Sfinții Apostoli. Iar când Apostolii 
au primit Duhul, Hristos a luat chip în inima lor, adică aceștia 
au fost făcuți mădulare ale Trupului lui Hristos. Tot așa și noi 
care am primit pe Sfântul Duh la Botez și apoi harurile Duhului 
prin Mirungere, iar prin Sfânta Împărtășanie, pe Însuși Hristos 
întreg, am devenit mădulare ale Bisericii. De aici înțelegem că 
Biserica este Trupul lui Hristos, iar credincioșii sunt mădulare 
ale Trupului lui Hristos. După cum ne spune și Sfântul apostol 
Pavel: „Voi sunteți trupul lui Hristos și mădulare fiecare în 
parte” (1 Corinteni 12, 27), sălaș al lui Dumnezeu Tatăl și în 
același timp temple ale Duhului Sfânt.   Slavă Ție, Doamne! 
 
 

 

VALORILE   SATULUI   ROMÂNESC 
 

  Satul românesc este spațiul în care s-au format şi păstrat, 
de-a lungul timpului, cele mai multe dintre valorile noastre 
spirituale, culturale și identitare, transmise până la noi. Satele 
românești, cu bisericile și casele lor primitoare, cu porți largi, 
dăltuite de mâini măiestre, cu cimitire în care moșii și strămoșii 
își dorm somnul de veci în morminte străjuite de cruci și 
îngrijite cu evlavie de urmași, sunt purtătoarele unui limbaj 
tainic și totodată vizibil, limbajul tradiției, al continuității fizice și 
spirituale a acestui neam, în care sufletul românesc se 
oglindește, arătându-și chipul său cel mai autentic și mai demn 
de admirație. După cum și poetul Lucian Blaga spunea pe 
bună dreptate că „veșnicia s-a născut la sat”, nicăieri nu se 
vede mai limpede legătura dintre generațiile trecute și cele 
prezente, dintre tradiție și actualitate. Patrimoniul cultural al 
României, una dintre cele mai valoroase bogăţii pe care încă 
le avem, este în mare măsură un patrimoniu cultural religios. 
El creează punți între generațiile trecute, prezente şi viitoare, 
constituie o sursă inepuizabilă de inspiraţie religioasă şi 
artistică, o atracţie pentru pelerini şi turişti, contribuind, în 
același timp, şi la dezvoltarea economică a țării. Creațiile 
artistice din sfera artei populare, de factură liturgică, prin 
marca lor identitară, reprezintă perpetuarea unei sensibilități a 
comunității rurale, păstrătoare a credinței creștine și a tradiției 
românești. Această artă bisericească, plină de simplitate, a 
țăranului român este totodată profundă și consistentă, pentru 
că păstrează esențialul, unind smerenia și delicatețea 
sufletului cu dorința de frumusețe veșnică, netrecătoare. Multe 
dintre aceste opere de artă şi creativitate umană  au păstrat și 
perpetuat frumosul de-a lungul secolelor. Dar, supraviețuirea 
acestor opere de artă bisericească depinde de grija şi 
investiția pe termen lung în conservarea, restaurarea și 
întreținerea lor. Nu trebuie să privim nostalgic şi cu acea 
așa-zisă pasivitate „mioritică”, adeseori invocată, ci să ne 
mobilizăm energic și responsabil pentru salvarea satului 
românesc și a inestimabilului său patrimoniu, să unim 
rugăciunea cu acțiunea, solidaritatea și frățietatea cu voința de 
a ajuta în mod efectiv și eficient satul românesc. Pe parcursul 
mai multor secole, satul românesc ne apare ca un univers în 
sine, același în timp și spaţiu. Nici o lege din afară, atât timp 
cât a fost considerat drept unicul rezervor spiritual al societăţii, 
nu i-a putut afecta existența, pentru că avea și are, obiceiuri, 
tradiţii, stil propriu de gândire  pentru orice aspect al existenţei. 
Satul a constituit baza etnogenezei neamului și a devenit de 
secole, o formă de organizare administrativă și de existenţă 
socioculturală. Artistul popular, poetul, omul de artă, a plasat 
satul în centrul creaţiei sale, a evidenţiat în el gradul de 
solidaritate etnică, socială, religioasă, estetică. Satul mai 
trăiește și astăzi, la modul prezent, cu toate necazurile și 
bucuriile sale. Toţi suntem și vom rămâne atașaţi de satul 
nostru românesc, care ne primește mereu cu braţele deschise. 

 Mângâietorule, Duhule Sfinte, vino şi te sălăşluieşte întru noi și ne curățește pe noi de toată întinăciunea, și mântuiește, Bunule, sufletele noastre. † 

 



 ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINȚA ORTODOXĂ 

 

Întrebare: Care este cea dintâi datorie şi cea mai mare grijă a 
credinciosului în viaţă? 
Răspuns: Grija pentru mântuirea sufletului său. Nimic pe lume 

nu este mai de preţ pentru el decât mântuirea sufletului, după 
cuvântul Mântuitorului, care zice: „Ce va folosi omului de ar 

dobândi Lumea toată şi-şi va pierde sufletul său? Sau ce va 

da omul, în schimb, pentru sufletul său?” (Marcu 8, 36-37). 
Întrebare: Ce este mântuirea? 
Răspuns: Mântuirea este eliberarea din robia păcatului şi a 
morţii şi dobândirea vieţii de veci, în Iisus Hristos. Ea ne-a fost 
făcută cu putinţă de întruparea, jertfa, învierea şi înălţarea 

Domnului nostru Iisus Hristos la cer, şi ne-o însuşim prin harul 
dumnezeiesc, cu care trebuie să conlucrăm prin credinţă şi 
fapte bune. De mântuire se poate împărtăşi orice om, căci 
Dumnezeu „voieşte ca toţi oamenii să se mântuiască şi să 

vină la cunoştinţa adevărului” (1Timotei 2, 4). 
Întrebare: Unde se găseşte adevărul care duce la mântuire? 
Răspuns: Se găseşte în Sfânta Biserică care este „stâlpul şi 

temelia adevărului” (1 Timotei 3, 15). 

Întrebare: De la cine are Biserica acest adevăr? 
Răspuns: Biserica are acest adevăr de la Dumnezeu însuşi, 
vestit mai dinainte prin patriarhii, drepţii şi proorocii Vechiului 

Testament, care au avut o viaţa şi cugetare sfântă, şi apoi în 

mod desăvârşit prin Însuşi Fiul Său întrupat Domnul nostru 
Iisus Hristos, Mântuitorul, cum spune Sfântul apostol Pavel: 
„După ce Dumnezeu odinioară, în multe rânduri şi în multe 

chipuri, a vorbit părinţilor noştri prin prooroci, în zilele 

acestea mai de pe urmă ne-a grăit nouă prin Fiul, pe Care 

L-a pus moştenitor la toate şi prin Care a făcut şi veacurile; 
Care fiind strălucirea slavei şi chipul fiinţei Lui şi Care ţine 

toate cu cuvântul puterii Sale...” (Evrei 1, 1-3). 
Întrebare: Cum a dat Dumnezeu acest adevăr? 
Răspuns: Prin Descoperirea dumnezeiască. 
Întrebare: Ce este Descoperirea dumnezeiască? 
Răspuns: Descoperirea sau Revelaţia dumnezeiască este 
comoara de adevăruri pe care Dumnezeu a dat-o oamenilor, 
pentru ca aceştia cunoscându-L pe El, voia Lui şi lucrarea Lui, 

să-L cinstească după vrednicie, să-i împlinească voia şi prin 

aceasta să se mântuiască. Dumnezeu S-a descoperit 
oamenilor în două feluri: pe cale naturală şi pe cale 
supranaturală. 
Întrebare: Ce dovedeşte această Descoperire? 
Răspuns: Descoperirea dumnezeiască dovedeşte marea 
iubire a lui Dumnezeu faţă de oameni. „Dumnezeu este 

iubire” (1 Ioan 4, 8), iubire nesfârşită, un ocean de iubire, 

cum spun Sfinţii Părinţi. Prin iubire, Dumnezeu revarsă lumina 
şi căldura Lui, cea mai presus de fire, asupra întregii făpturi şi 
o ajută să se împărtăşească cât mai deplin de puterea cea de 

sus şi de adevărul cel mântuitor. Descoperirea lui Dumnezeu 
este însăşi această lumină ce ni s-a dat din nesfârşita Lui 
iubire faţa de noi. 
Întrebare: Descoperirea dumnezeiască e pentru toţi oamenii? 
Răspuns: A fost dată pentru toţi oamenii, pentru că toţi au 
nevoie de mântuire. Dar ea a fost încredinţată oamenilor aleşi, 
care s-o vestească celor ce doresc a o primi, întrucât nu toţi 
erau vrednici de a primi Descoperirea direct de la Dumnezeu. 
 

 

 

 

Lumina deranjează 
Odată, un şarpe urmărea un licurici. După multe zile de urmărire 
neîntreruptă, licuriciul, obosit, se opreşte şi-i zise şarpelui: „Pot 
să-ţi pun trei întrebări?”. „Nu sunt obişnuit să răspund nimănui”, 
zise şarpele, „dar cum urmează să te mănânc, sunt într-o 
dispoziţie generoasă, poţi să mă întrebi!”. „Fac parte din hrana ta 
zilnică?”. „Nu!”, răspunse şarpele. „Ţi-am făcut vreun rău?”. „Nu, 
sigur că nu!”. „Şi-atunci, de ce vrei să mă mănânci?”, întrebă 
exasperat licuriciul. „Pentru că nu suport să te văd strălucind!”, 
răspunse încordat şarpele. MORALA 1: Când luminezi pe drumul 
tău, dai lumină şi celorlalți, de aceea deranjează lighioanele care 
pândesc în penumbra. MORALA 2: Şerpii care mănâncă licuricii 
nu înţeleg că vor rămâne în întuneric pentru totdeauna. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…….. 

Adevărata comoară 
  Un tânăr era foarte supărat că nu are mai mulţi bani, că nu-şi 
poate cumpăra tot ce-şi dorea. Se plimba trist pe stradă, neştiind 
cum să iasă din această situaţie. Dar, cum mergea el aşa, s-a 
lovit deodată de cineva. Mare i-a fost mirarea să vadă că, din 
neatenţie, a dat peste un om sărman, fără vedere. Încerca bietul 
om să se ajute cu un baston şi să găsească drumul spre casă. 

Tânărul l-a ajutat, conducându-l de braţ. Văzând cât sunt alţii de 
necăjiţi, tânărul nu s-a mai gândit, de atunci, decât la un lucru: 
cât de bogat este el. Nu avea bani pentru tot ce şi-ar fi dorit, dar 
avea comoara cea mai mare din lume, pe care banii nu o pot 
cumpăra: sănătatea cu tot ce izvorăşte din ea, putere de 

muncă, bucurie şi voie bună. Acum îşi dădea seama că sunt 
oameni care au rămas ologi în urma unor accidente. Dar 
picioarele sale îl puteau duce oriunde. Alţii au rămas orbi. El 
putea să vadă clipă de clipă toate frumuseţile din jurul său. Există 

şi unii oameni care, din păcate, sunt orbi şi ologi sufleteşte, 
pentru că sufletul lor s-a golit de bucurie, de speranţă şi dragoste. 

Aceştia sunt cu adevărat nefericiţi. Cu cât vei fi mai binevoitor, cu 
atât sufletul tău va avea mai multă linişte. Cel rău şi zgârcit nu dă 
niciodată nimic, nici măcar un pahar cu apă sau un sfat, chiar 
dacă aceste lucruri nu l-ar costa nimic. Un astfel de om mai 

este cu ceva de folos celorlalţi? Dacă ne vom uita în jurul 

nostru vom vedea că nimic nu trăieşte doar pentru sine. Până şi 
un copac obişnuit. Chiar dacă nu ne oferă fructe, ne dă cel puţin 
posibilitatea să ne odihnim un minut la umbra lui. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

☺ Cu fața ta poți dărui zâmbete altora, dar nu faci asta.  
 Cu ochii tăi, te poți uita la alții cu dragoste, dar nu faci asta.  
 Cu gura poți spune ceva bun pentru ceilalți, dar nu faci asta. 

Program   Liturgic 
 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Luni 
17 iunie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

Miercuri 
19 iunie 

18:00 
Cerc misionar la Tulbureni          
Tema: Despre rugăciune 
Sf. Maslu cu 13 preoţi 

Vineri 
21 iunie 

17:00 
Cerc misionar pastoral          
Tema: Cum și de ce postim? 
Sf. Maslu cu 13 preoţi 

Sâmbătă 
22 iunie 

07:00 Sf. Liturghie și pomenirea morților 

18:00 Vecernie cu litie la Penitenciar 

Duminică 
23 iunie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

16:00 Spovedanie 

18:00 Vecernie cu litie 
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